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(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар. «ЧЗ».)

— Ця пер збор ная Бе ла ру сі — 
гэ та сплаў во пы ту і ма ла до сці?

— Так, Аляк санд ра Пры ва ла ва 
і Вік то рыя Паў ло віч больш да свед-
ча ныя, ас тат нія дзяў ча ты ма ла дыя. 
Але мы ста ра ем ся пад цяг вац ца да 
лі да раў, та му ў нас у ка ман дзе доб-
рая, зда ро вая кан ку рэн цыя.

— Вы з дзя цін ства ха це лі стаць 
пра фе сій най тэ ні сіст кай?

— Па ча ла зай мац ца з пер ша га 
кла са — ха дзі ла ў звы чай ны школь-
ны гур ток, а ўжо ў трэ цім пе рай шла 
ў сек цыю на столь на га тэ ні са. Коль-
кі ся бе па мя таю, як прый шла ў за лу 
ма лень кай вась мі га до вай дзяў чын-
кай, ста ві ла ся да трэ ні ро вак вель мі 
сур' ёз на, заў сё ды бы ла на стро е на 
пе ра ма гаць. Пра тое, каб вы браць 
для ся бе ней кі ін шы пра фе сій ны 
шлях, на ват і не ду ма ла.

— Сён ня вы вы сту па е це і на 
да рос лых, і на ма ла дзёж ных тур-
ні рах. Чым яны ад роз ні ва юц ца?

— Мі ну лы год быў апош ні, ка лі 
я вы сту па ла як юні ёр, ця пер бу ду 
ўдзель ні чаць толь кі ў ма ла дзёж ных 
(да 21 го да) і да рос лых тур ні рах. На 
са май спра ве ў на столь ным тэ ні-
се ўзрост ады гры вае не та кую ўжо 
і вя лі кую ро лю, усё за ле жыць ад 
уз роў ню са міх тур ні раў і гуль цоў. 
Псі ха ла гіч на мне ляг чэй гу ляць з 
да рос лы мі, там дзей ні чаю больш 
рас слаб ле на і ад гэ та га лепш 
атрым лі ва ец ца. Маг чы ма, з-за та-
го, што ад каз нас ці на да рос лых 
тур ні рах на мне па куль менш.

— Вы ўжо на ват па спе лі згу-
ляць з алім пій скай чэм пі ён кай 
кі та ян кай Дзін Нін...

— Так, гэ та бы ло вы дат на, мне 
спа да ба ла ся, хоць змаг ла «за ча-
піць» у яе ўся го па ру ач коў. Та кі 
во пыт вель мі ка рыс ны, мож на бы-
ло пад гле дзець мно гія мо ман ты з 
гуль ні Дзін Нін: як яна вя дзе яе, як 
вы кон вае так тыч ныя і тэх ніч ныя эле-
мен ты. Пад час мат ча я не ду ма ла, 
што на су праць мя не — алім пій ская 
чэм пі ён ка, прос та вы хо дзі ла і гу ля-
ла, як са звы чай ным са пер ні кам.

— Трэ нер скі штаб ус кла дае 
на вас вя лі кія над зеі ў бу ду чы-
ні. Гэ та да дае ад каз нас ці і хва-
ля ван ня?

— Над зеі ўскла да юць, але заў-
сё ды ро бяць ак цэнт на тым, што 
ця пер га лоў нае не вы нік, а якасць 
гуль ні і тое, як я вя ду матч, — ці 
зма га ю ся за кож ны мяч, ці вы кла-
да ю ся на ўсе 100 пра цэн таў.

— Што са мае га лоў нае ў на-
столь ным тэ ні се?

— Тут важ ны комп лекс, які скла-
да ец ца з тэх ні кі, так ты кі, псі ха ло гіі 
і фі зіч най пад рых тоў кі. Не пры ем на 
слу хаць мер ка ван не, што на столь-
ны тэ ніс — прос ты від спор ту і фі зіч-
ная пад рых тоў ка там не па трэб ная. 
На са май спра ве яна вель мі важ-
ная, каб ва ло даць вы нос лі вас цю і 
хут ка сцю, бо матч мо жа доў жыц ца 

больш за га дзі ну (не як я гу ля ла су-
стрэ чу 80 хві лін), а ў дзень звы чай-
на пра хо дзіць не каль кі гуль няў.

На столь ны тэ ніс — гэ та ін тэ-
лекту аль ны від спор ту, у ім важ на 
ба чан не гуль ні, увесь час трэ ба са-
чыць за са пер ні кам, гля дзець, да 
ча го ён рых ту ец ца, і пра ліч ваць 
свае ва ры ян ты. Пе рад мат чам мы з 
трэ не рам, вя до ма, раз бі ра ем гуль-
ні, ён мо жа даць агуль ную ўста ноў-
ку, але пад час су стрэ чы да во дзіц ца 
ары ен та вац ца на мес цы.

— Ве даю, што з на шай збор-
най пра цуе псі хо лаг, хоць мно гія 
спарт сме ны з ін шых ві даў спор-
ту скеп тыч на гля дзяць на та кую 
прак ты ку...

— У на столь ным тэ ні се псі ха ло-
гія вель мі важ ная. Я з дзя цін ства 
пра цую са спе цы я ліс та мі ў гэ тай 
сфе ры. Мы мо жам раз маў ляць і не 
пра тэ ніс, га лоў нае, што ро біць псі-
хо лаг, — ён да па ма гае ра за брац ца 
ў са бе, тлу ма чыць, як на строй ваць 
ся бе на спа бор ніц твы, як па во дзіць 
ся бе на трэ ні роў цы, як ра біць пра-
віль ныя ўста ноў кі і ана лі за ваць 
гуль ню пас ля за вяр шэн ня мат ча.

— Ці скла да на ад наў ляц ца 
пас ля па ра жэн няў?

— Яшчэ ня даў на вель мі хва-
ля ва ла ся пас ля прой гры шаў, але 
па сту по ва па ча ла ста віц ца да іх 
пра сцей. Бо прой грыш — хоць і 
ад моў ны, але так са ма вы нік. З яго 
трэ ба ра біць вы сно вы і іс ці да лей, 
та му што, ка лі хва лю ю ся, мар ную 
шмат ча су ўпус тую, не ма гу паў на-
вар тас на пра вес ці на ступ ны матч. 
Па ра жэн ні трэ ба пры маць і ана лі за-
ваць. А вось доб рыя гуль ні, пе ра мо-
гі заў сё ды пад га ня юць, да юць яшчэ 
больш сіл для трэ ні ро вак, хо чац ца 
да бі вац ца боль ша га.

— Пе рад гуль ня мі хва лю е це-
ся?

— Гле дзя чы якія спа бор ніц твы і 
са пер ні кі: бы вае зу сім лёг кае хва-
ля ван не, а бы вае вель мі моц нае. 
Та ды тра чу больш ча су, каб пад-
рых та ваць ся бе псі ха ла гіч на і фі зіч-
на, вель мі доб рая раз мін ка да по ту 
да па ма гае зняць манд раж.

— Вяс ной Мінск пры ме чэм пі-
я нат Еў ро пы (да 21 го да) па на-

столь ным тэ ні се. Як ду ма е це, ці 
збя рэ тур нір поў ныя тры бу ны?

— Наш від спор ту не вель мі па-
пу ляр ны ў кра і не, але мы ста ра-
ем ся яго па пу ля ры за ваць, та му, 
вя до ма, ха це ла ся б, каб са бра лі-
ся поў ныя тры бу ны, каб ама та ры 
спор ту прый шлі пад тры маць. Хоць 
ка лі браць мя не, то пад час гуль ні 
я ста ра юся не за ўва жаць ба лель-
шчы каў і іх эмо цыі. А ка лі і звяр-
таю на іх ува гу, то та кая пад трым ка 
толь кі да па ма гае.

— Як ма ла дой дзяў чы не ўда-
ец ца су мя шчаць аса біс тае жыц цё 
са спар тыў ным рэ жы мам?

— Ча сам бы вае цяж ка, на ват не 
столь кі фі зіч на, як псі ха ла гіч на. А ў 
цэ лым нар маль на, я ха чу гу ляць на 
вы со кім уз роў ні, та му ра зу мею, што 
трэ ба пра ца ваць. Зра зу ме ла, што ў 
мя не менш воль на га ча су, бы вае, не 
атрым лі ва ец ца ку дысь ці вы брац ца, 
але гэ та не моц на мя не на пруж вае. 
У вы хад ны дзень да зва ляю са бе 
сха дзіць на ма ні кюр (доб ра, што па-
зног ці ні як не пе ра шка джа юць мне 
гу ляць у тэ ніс, тры маць ра кет ку), у 
кі но, су стрэц ца з сяб ра мі. А пад час 
больш пра цяг ла га ад па чын ку ад-
даю пе ра ва гу мо ру. Па бы ва ла ўжо 
ў Бал га рыі, Чар на го рыі, на Кіп ры, 
мне вель мі там спа да ба ла ся.

— Ці зна хо дзіц ца ў гэ тым гра-
фі ку час на ву чо бу?

— Так, вя до ма, ця пер я на дру гім 
кур се ву чы лі шча алім пій ска га рэ-
зер ву, скон чу яго сё ле та і атры маю 
спе цы яль насць трэ не ра. Апош нія 
паў та ра го да ву чо ба да ец ца больш 
скла да на, але на ват не ве даю, з 
чым гэ та звя за на. Хут чэй за ўсё, 
пра цяг ну на ву чан не ў ВНУ, праў да, 
яшчэ не аб ра ла кі ру нак, маг чы ма, 
што гэ тая аду ка цыя не бу дзе звя-
за на са спор там.

Да р'я ЛА БА ЖЭ ВІЧ. 
lobazhevich@zviazda.by

4 01 2018 г.

НАТУРА88

РЭ ГIСТ РА ЦЫЙ НАЕ ПА СВЕД ЧАН НЕ №12 
ад 19 лю та га 2009 го да вы да дзе на 

Мi нiс тэр ствам iн фар ма цыi Рэс пуб лi кi Бе ла русь.
За сна валь нi кi га зе ты — 

рэдакцыйна-выдавецкая ўста но ва «Выдавецкі дом «Звяз да», 
гра мад скае аб' яд нан не «Бе ла рус кi рэс пуб лi кан скi са юз мо ла дзi».

Дырэктар — галоўны рэдактар 
СУХАРУКАЎ Павел Якаўлевіч.

Ад каз ныя за вы пуск: рэдактар аддзела 
Надзея НІКАЛАЕВА, рэдактар аддзела Сяргей РАСОЛЬКА.

Ад рас рэ дак цыi: 220013, г. Мiнск, вул. Б. Хмяль нiц ка га, 10А.

Кан такт ныя тэ ле фоны: 292 44 12, 287 17 41.
e-mail: info@zviazda.by

Га зе та ад дру ка ва на ў Рэс пуб лi кан скiм унi тар ным прад пры ем стве 
«Вы да вец тва «Бе ла рус кi Дом дру ку». 
ЛД №02330/0494179 ад 03.04.2009. 
220013, г. Мiнск, пр. Не за леж нас цi, 79.
Ты раж 20.008.  
Ну мар пад пi са ны ў 19.30 3.01.2018 г. 

Выдавец — рэдакцыйна-выдавецкая ўстанова «Выдавецкі дом «Звязда».

SEX-БА ЛЯ СЫSEX-БА ЛЯ СЫ

ХАЙ ПУ ЮЦЬ 
УСЕ!

Сён ня, як вя до ма, ка лі ця бе ня ма ў са цы яль ных сет ках, ця бе ня-
ма ўво гу ле. («Ця пер мод на вы гля даць як дры ва сек. Які не ся чэ 
дрэ вы і цэ лы дзень да гля дае сам ся бе, каб па да бац ца ін шым 
дры ва се кам».) Ты як быц цам бы і не жы веш. Пры нам сі, у гэ тым 
упэў не ныя іх шмат лі кія ка рыс таль ні кі. («Ба чыў сён ня ча ла ве ка 
без ба ра ды... Джын сы не пад ка са ны, та ту і ро вак ня ма, скро неч кі 
не вы га ле ны... Ха ле ра, ка неш не... Ві до ві шча не для сла ба нер во-
вых».) Пры чым, каб пры цяг нуць да ся бе ўва гу, ужо ма ла прос та 
вы клад ваць сэл фі, фо та здым кі, на прык лад, ежы ці ар хі тэк тур-
ных бу дын каў, пры ро ды. Усім гэ та ўжо пры ела ся, на да ку чы ла. 
А ўва гі ж хо чац ца па-ра ней ша му, мно гія ад яе па-са праўд на му 
за леж ныя. Як жа вяр нуць яе да ўлас най пер со ны? Трэ ба зра біць 
неш та не ар ды нар нае, не звы чай нае, тое, што яшчэ ні хто не ра біў! 
Здзі віць, ша кі ра ваць! Каб «лай ка лі» з но вай сі лай, каб коль касць 
пра гля даў імк лі ва рас ла! («Ён і не ўяў ляў са бе, на коль кі кру ты, 
па куль не па чаў пі саць рэ зю мэ».) Па мя та е це, коль кі га доў та му 
бы ла па пу ляр ная пес ня — фак тыч на з-за ад на го рад ка? «Кай фу-
ем, сён ня мы з та бой кай фу ем...» У мя не ча сам уз ні кае ўра жан не, 
што я па бы ваў у ад ной са сцэн вя до май кі на ка ме дыі, дзе Іван 
Ва сі ле віч аб вяс ціў для ўсіх пры сут ных на но вы лад: «Тан цу юць... 
Не, хай пу юць усе!» Бо гэ ты но вы трэнд пе ра сле дуе мно гіх, як 
і той са мы на вяз лі вы ра док з пес ні...

«Хай пу ем, сён ня мы з та бой хай пу ем...» У Аме ры цы па ра вы ра шы ла 
зняць адзін з са мых не бяс печ ных ро лі каў у гіс то рыі, каб по тым па хва-
ліц ца ім у се ці ве. Ві дэа бло ге ры за ду ма лі пра ве рыць, ці вы тры мае кні-
га, пад не се ная да гру дзі ны, стрэл з піс та ле та. Буй на ка лі бер ная зброя, 
ад лег ласць — паў мет ра... «Ра ман тыч на», праў да? Вы нік за ка на мер ны: 
хло пец мёрт вы, дзяў чы на атры ма ла паў го да тур мы за не на ўмыс нае 
за бой ства. («— Гэ та я не ра ман тыч ная? А як жа ўсе гэ тыя свеч кі на 
пад ло зе? — Ты вы кла ла пен таг ра му! — Але ж свеч ка мі!») У Мін ску 
ня даў на хлоп цы так са ма вы ра шы лі хай па нуць вод гу каў за пі сам сва іх 
пры год. Аб кру ці лі ся цэ ла фа нам, аб лі лі ся га ру чым і пад па лі лі ся бе... Ба-
ла зе, па спе лі да бег чы да Ня мі гі. Хоць і па цяр пе лі, але за ста лі ся жы выя. 
(«Ду маць трэ ба га ла вой, ка хаць сэр цам, ад чу ваць — «пя тай кроп кай». 
І, са мае га лоў нае, — ні чо га не пе ра блы таць»).

«Хай пу ем, сён ня мы з та бой 
хай пу ем...» Вось яшчэ ад на гіс-
то рыя, за якой, ду ма ец ца, ста яць 
усё тыя ж вод гу кі ў се ці ве. Ма ла-
ды ды зай нер ві дэа гуль няў з Кі тая 
пры ду маў ары гі наль ны спо саб, як 

зра біць пра па но ву сва ёй дзяў чы не. Ён ку піў 25 смарт фо наў іPhone Х і 
вы клаў з іх сэр ца на фо не пун со вых пя лёст каў руж. («— Мі лы, хо чаш, я 
па да ру та бе сваё сэр ца? — Ты мне нер вы вяр ні!») А ў цэнт ры кам па зі цыі 
зна хо дзі ла ся ка ро бач ка з за ру чаль ным пярс цён кам. Па ве дам ля ла ся, 
што дзяў чы на ад ка за ла вы на ход лі ва му ма ла до му ча ла ве ку «так». Ну, 
якія маг лі быць яшчэ ва ры ян ты пры та кім рас кла дзе? («Мне зда ец ца, 
што са мае скла да нае ў бад мін то не — пры кід вац ца, што та бе ве се ла».) 
Зы хо дзя чы з цэн на гэ тыя смарт фо ны ў Кі таі, бу ду чы жа ніх па тра ціў на 
іх на быц цё больш за 31 ты ся чу до ла раў. («Дзяў ча ты ска ка лі, пі лі, ве-
ся лі лі ся... Хлоп цы пла ці лі, зла ва лі, ма цю ка лі ся...») Ска жа це, што ні я кі 
я не ра ман тык? Та ды ад ка жы це на ад но пы тан не: на вош та дзяў чы не 
столь кі тэ ле фо наў? Яна бу дзе па пе ра мен на імі ка рыс тац ца? («Ад куль у 
вас час на плед, кні гі, па ку ты і ін шыя ат ры бу ты дэ прэ сіў на га ча су? Мне, 
на прык лад, сён ня на пра цу, заўт ра на пра цу і пас ля заўт ра на пра цу».) 
Не су мнен на, тэ ле фо ны рас пра да дуць, яны бы лі па трэб ныя хлоп цу як 
ан ту раж, які зды ма лі на ка ме ру шмат лі кія сяб ры.

«Хай пу ем, сён ня мы з та бой хай пу ем...» Жы ве на све це та кая дзяў-
чы на Са фія Ха джы пан тэ лі, пра цуе ма дэл лю. Па пу ляр насць у се ці ве ёй 
пры нес ла не звы чай ная знеш насць. У яе амаль 50 ты сяч пад піс чы каў 
у «Ін стаг ра ме», а вя до мая яна тым, што спра буе ўвес ці ў мо ду «мона-
брыво». («— Дзяў чы на, я ба чу, вы вель мі лю бі це ма ля ваць? — А як вы 
зда га да лі ся? — Ды па бры вах...») Як бы вам рас тлу ма чыць, пра што 
га вор ка? Пры га дай це брэж неў скія бро вы — толь кі як ад ну су цэль ную, 
без раз ры ву. Атры ма ла ся? Свае гус тыя свет лыя бро вы ма дэль яшчэ 
і фар буе ў цём ны ко лер, каб яны вы гля да лі яшчэ больш эфект на... 
(«На ма ля ваў са бе ву сы на ра бо це, а жан чы ны з на ма ля ва нымі бры ва-
мі вы ра шы лі, што я ду рань. Бо жа, дзе ло гі ка?») Па мя та е це, у філь ме 
«Служ бо вы ра ман» сак ра тар ка Ве рач ка ву чыць Люд мі лу Пра коф' еў ну 
Ка лу гі ну вы шчып ваць бро вы рэйс фе да рам? Так, ба лю ча, але пры га-
жосць па тра буе ах вяр. («Ха цеў су це шыць дзяў чы ну — сцёр ёй бро вы».) 
Але мо жа пра сцей аб вяс ціць хі бы знеш нас ці но вым трэн дам і хай па нуць 
«лай каў» за ад но?

На са мрэч па сыл у пры цяг нен ні ўва гі на ва коль ных — не но вы. Гас па-
ды ня чуе доб рыя вод гу кі да маш ніх, ка лі, на прык лад, пры га туе смач ную 
стра ву. А па дзе ліц ца рэ цэп там — па шы рыць аў ды то рыю «пад піс чы каў». 
Толь кі ў гэ тых вы пад ках усё па-доб ра му, без агрэ сіі і па ка зу хі. («Ішоў 
учо ра да до му, ба чу, не каль кі над пі саў на ас фаль це па па рад ку: «Ты маё 
со ней ка», «Я ця бе ка хаю», «Пры га туй мне боршч і кат лет кі, ка лі лас-
ка». І ве да е це, што? Я прый шоў да до му, жон ка су стрэ ла мя не бар шчом 
і кат ле та мі. Пай шоў да су се да рас ка заць, а ў яго до ма тыя ж стра вы. 
Му жык, што гэ та на пі саў, па ва жа ем ця бе ўсёй муж чын скай па ло вай на-
ша га до ма!») Да вай це ж у гэ тыя свя точ ныя дні «лай кнем» адзін ад на му 
доб рым на стро ем! І та ды... Кай фу ем, сён ня ра зам мы кай фу ем!..

Кас тусь ХА ЦЕ ЛАЎ-ЗМА ГЕ ЛАЎ.
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Да вай це ж у гэ тыя свя точ ныя 
дні «лай кнем» адзін ад на му 
доб рым на стро ем! І та ды...

«Уз рост у тэ ні се — «Уз рост у тэ ні се — 
не пе ра шко да»не пе ра шко да»

«На са май спра ве 
ў на столь ным тэ ні се ўзрост 
ады гры вае не та кую 
ўжо і вя лі кую ро лю».

«Ка лі браць мя не, 
то пад час гуль ні я ста ра юся 
не за ўва жаць ба лель шчы каў 
і іх эмо цыі».


